

Проконова А.Ю.

«АУШВИЦ – БИРКЕНАУ» – ФАБРИКА СМЕРТИ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н. И.С. Чернякевич

Концлагерь Аушвиц-Биркенау был самым большим гитлеровским лагерем для узников, которых фашисты обрекали на изоляцию и постепенное уничтожение голодом, тяжелой работой, экспериментами, а также на немедленную смерть в результате массовых и индивидуальных казней. Большинство депортированных в концлагерь погибли в газовых камерах сразу же после прибытия, без регистрации и обозначения лагерными номерами. Именно поэтому очень сложно установить точное число убитых. Историки называют разные цифры, чаще всего в границах 1,5 млн человек.

Аушвиц стал символом катастрофы и воплощением абсолютного зла. Для еврейского народа Аушвиц – это самое большое в мире еврейское кладбище, кладбище, на котором нет могил. Приказ об основании лагеря датируется апрелем 1940 г., а его комендантом был назначен Рудольф Гесс. Первоначально лагерь использовался как оружие террора и массового уничтожения поляков. 14 июня 1940 г. гестапо направляет в концлагерь первых заключенных – 728 поляков из тюрьмы в Тарнове.

Со временем гитлеровцы начали направлять сюда людей из всей Европы, главным образом евреев, а также советских военнопленных и цыган. Изменение назначения лагеря произошло в связи с нацистским планом «окончательного решения еврейского вопроса» путем истребления всего еврейства. На Ванзейской конференции в январе 1942 г. представители германского правительства и СС встретились для координации действий по уничтожению всех евреев Европы до последнего. С этого момента и до конца войны в 1945 г. «окончательное решение» стало официальной политикой нацистов и могло означать только одно – полное истребление европейского еврейства. Местом проведения программы тотального уничтожения евреев был выбран Аушвиц из-за его

удобного расположения относительно путей сообщения и потому, что его территорию можно было легко изолировать и замаскировать. Наряду с ростом числа узников увеличивалась и территория лагеря, который постепенно превратился в огромный комбинат по уничтожению людей. Лагерь в Освенциме – концлагерь Аушвиц I – стал лагерем-базой для целой сети новых лагерей. В 1941 г. в деревне Бжезинка начали строить второй лагерь, названный Аушвиц II – Биркенау, а в 1943 г. в Моновицах под Освенцимом был построен еще один лагерь – концлагерь Аушвиц III. Кроме того, в 1942-1944 гг. построено около 40 филиалов освенцимского лагеря, которые были расположены главным образом вблизи металлургических комбинатов, шахт и фабрик, использующих узников в качестве дешевой рабочей силы.

Основным лагерем по уничтожению евреев с 1942 г. становится лагерь Аушвиц II – Биркенау. Лагерь был настолько огромным, что здесь одновременно могли находиться до 100 тыс. заключенных. Через кирпичные ворота главной караульной СС, называемыми "Ворота Смерти", словно через жерло сюда прибывали эшелоны с обреченными людьми, у которых был только один путь – в газовые камеры и крематорий. Расстояние, которое разделяло арестованных от лагеря, достигало 2400 км, которые они преодолевали в запломбированных товарных вагонах, без воды и еды. Вагоны, переполненные людьми, ехали в Освенцим в течение 7, а то и 10 дней. Поэтому, когда в лагере открывали их двери, оказывалось, что часть депортированных были мертвыми, а часть в стадии крайнего истощения. Прибывающие вагоны останавливались на разгрузочной рампе. Здесь у прибывших отбирали чемоданы с вещами, сгоняли на осмотр и сортировку. Для многих это были последние дни жизни. Офицеры и врачи СС проводили отбор, направляя трудоспособных в лагерь, а признанных неработоспособными – в газовые камеры. По свидетельствам Рудольфа Гесса, в газовые камеры направляли 70-75% прибывших. Обреченные на смерть, как правило, уничтожались в тот же день. Работоспособные заключенные временно оставлялись в живых для использования на принудительных работах. Циничная надпись над входом в концлагерь на немецком языке «Arbeit macht frei» в переводе означает «Труд освобождает», вот только освобождения труд

никому не приносил. Смертность работников уже за первые 3-4 месяца после прибытия составляла порядка 80%. Людей заставляли вручную переносить тяжести, работать на лютom морозе и под палящим солнцем. Подобный труд в условиях полуголодного существования и постоянных побоев моментально подрывали здоровье даже самых крепких узников. Последствие утраты работоспособности для них было лишь одно – смерть в крематориях и газовых камерах. Вся территория лагеря была обнесена двойным забором с колючей проволокой, которая находилась под напряжением и «выход» из лагеря был только один – через трубу крематория. Жилищные условия в разные периоды сильно различались, но они всегда были катастрофическими. Узники спали на соломе, разбросанной на бетонном полу. Позже ввели подстилки из сена. В помещении, в котором едва помещалось 40-50 человек, спало около 200 заключенных. Лагерная одежда была тонкой и почти не защищала от холода. Белье менялось раз в несколько недель, а иногда даже раз в месяц, что приводило к эпидемиям сыпного и брюшного тифа, чесотки. В лагере была целая система наказаний для узников. Заключенных наказывали за каждую мелочь: за сорванное яблоко или за слишком медленную работу. С осени 1941 г. в лагере Аушвиц начинает функционировать газовая камера, в которой применяется газ "Циклон Б". Заключенных под предлогом принять душ заводили в газовую камеру, имитирующую душевую. Все проходило очень спокойно, без паники. Заключенные сами раздевались и заходили в камеру. Под потолком были расположены душевые отверстия, через которые никогда не текла вода. Через отверстия в крыше нацисты засыпали внутрь кристаллы «Циклона - Б» и в течение 15-20 мин. люди умирали в нечеловеческих муках, сотни мужчин, женщин и детей. После трупы транспортировали к печам крематориев, где огонь гудел непрерывно. В лагере Аушвиц I был 1 крематорий, в котором располагались три сдвоенные печи, в них в течение суток сжигалось до 350 тел. В Аушвице II было 4 газовые камеры и 4 крематория. Каждая из камер была рассчитана на убийство 6000 человек в день. Газовые камеры и крематории представляли собой самое большое и эффективное орудие массового убийства из всех, применяемых нацистами.

Одной из наиболее страшных страниц истории Аушвиц были медицинские эксперименты, проводимые врачами СС. Профессор Карл Клауберг с целью разработки быстрого метода биологического уничтожения славян проводил над еврейками эксперименты по стерилизации. Идеологи нацизма планировали лишить способности к самовоспроизводству целые народы, достигнув таким образом их полного уничтожения. Доктор Йозеф Менгеле, известный под прозвищем «ангел смерти», проводил эксперименты на детях-близнецах и детях с физическими недостатками. Нацистские «медики» также тестировали на заключенных новые лекарства, вакцины и методы лечения. В лабораториях несчастным узникам наносили тяжкие увечья для того, чтобы экспериментальным путем выявить оптимальные пути лечения тяжелых ранений. Большинство опытов приводило к мучительной смерти подопытных.

Ворота фабрики смерти закрыты 27 января 1945 г., когда 7 тысяч оставленных нацистами узников дождались отрядов Красной армии. В отчаянной попытке бегства нацисты вынудили 58000 оставшихся в живых узников отправиться пешим «маршем смерти» в направлении к Германии. Многие из них погибли в пути. Освободители застали в лагере только самых слабых, больных и малолетних узников. В 1996 г. правительство Германии объявило 27 января официальным днём памяти жертв Холокоста. Сегодня на территории двух бывших концлагерей Аушвиц и Аушвиц-Биркенау располагается музей, территория которого в 1979 г. включена в список мирового наследия Юнеско. Здесь в 1967 г. был установлен международный памятник жертвам фашизма. Количество памятных табличек соответствует количеству национальностей узников, замученных и уничтоженных в концлагере. Неизменная территория и подлинные объекты, руины и следы совершенного здесь преступления геноцида создают исключительный образ этого места. Ежегодно лагерь-музей посещают более миллиона туристов, которые идут нескончаемым потоком. Чтобы знать. Чтобы помнить. Чтобы не допустить.

Литература:

1. Грайф, Г. Альбом Аушвиц: учебное пособие / Г. Грайф. – Израиль: Международная школа, 2009. – 85 с.

2. Państwowe Muzeum Auschwitz-Birkenau [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.auschwitz.org.pl/>. – Дата доступа: 25.02.15.

3. История Холокоста (Шоа) [Электронный ресурс] // Yad Vashem The Holocaust Martyrs' and Heroes' Remembrance Authority. – Режим доступа: <http://www.yadvashem.org/>. – Дата доступа: 25.02.2015.

Пуцько И.М., Урбанович В.С.

БРЕСТСКОЕ ГЕТТО

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – старший преподаватель Рындова О.Н.

Повседневная жизнь советского Бреста изменилась 22 июня 1941 г., когда войска нацистской Германии вероломно напали на СССР. В этот момент жизнь еврейского населения переломилась на до и после, превратилась в усиливавшийся с каждым днем и каждым часом «настоящий ад».

В первые несколько дней нацистской оккупации Брест заполняли, сменявшие одна другую, полевые части вермахта, которые не касались проблем местного населения. По-настоящему страшные времена начались с появлением военной администрации и гестапо, а также подразделений эйнцацгруппы, ориентированной на «решение еврейского вопроса». Брест находился под оккупацией войсками вермахта 3 года и 1 месяц – с 22 июня 1941 г. по 28 июля 1944 г. Официально Брестское гетто существовало с 16 октября 1941 г. по 18 октября 1942 г.

Уже в первые дни оккупации по городу были развешены предписания работоспособному еврейскому населению – явиться на биржу труда. Те, кто откликнулись на это предложение, были отведены в Брестскую крепость и после нескольких изнурительных дней без воды под палящим солнцем были расстреляны. Затем стали проводиться целенаправленные облавы на мужчин. Немцев интересовали самые молодые и крепкие «юдэ», а также интеллигенция – те, кто был способен сопротивляться и организовывать сопротивление. До конца 1941 г. по городу было уничтожено около 5,5 тысяч евреев, а общину обложили контрибуциями, размеры которых постоянно росли.